

【敢当头条】

在奥运赛场讲好中国科技故事

从“会变色”的彩虹乒乓球球台到可以捕捉运动员的力量、速度和运动轨迹数据的智能运动垫,从“子弹时间”转播技术到可实现3D时空定格和360度回放的AI增强技术,等等,中国科技企业在多个领域为巴黎奥运会提供了高科技产品和先进的技术支持。它们不仅提高了运动员的竞技体验和观众的观赛感受,也向世人讲述了一个个关于中国制造产品品质和创新水平的中国科技故事。

“更快、更高、更强”,这句奥林匹克运动会的格言在104年前的1920年安特卫普奥运会上首次使用。它预示着人类社会发展突飞猛进和全球化加速的百年,运动员在体育赛场不断突破人类极限的同时,无数科学家、工程师也和他们一样,每天都在孜孜以求不断拓展着人类知识的边界。时至今日,面对奥运会中每一枚金牌的争夺,我们的心态已愈发成熟与从容。在奥运会这一没有硝烟的战场,科技正悄然发挥着不可或缺的关键作用。

竞技体育的传统认知是,输赢在很大程度上取决于运动员自身的身体

素质与技战术水平。随着科技的发展,一国体育的领先,背后少不了科技与相应产业链的双重支撑。德国雪车雪橇队在北京冬奥独揽9金,得益于其高度发达的汽车工业。德国车企将F1技术融入装备与训练,从数据分析到虚拟现实,全面助力德国队。在这个意义上,顶尖运动员的较量,科技成为缩小差距或获取优势的重要因素。

在专业竞赛领域,每项运动均追求极致的个性化装备,以实现运动员的“精准适配”与“轻盈竞技”,这背后融合了纺织、材料科学、生物技术及精密测量等多学科智慧。中国是服装大国,虽然越来越多的中国运动品牌出现在国际赛场,但是田径、足球等大项的专业竞赛服装,仍然被国际运动大牌垄断,原因在于这不仅是商业赞助的博弈,更是硬核科技的比拼。为了弥补这一差距,北京科研团队为备战北京冬奥会,针对中国运动员生理特征、运动表现以及湍流控制理论,在风洞实验室中测试超1000小时,通过高性能服装为运动员争取到微小的时间优势。

奥运会,也是科技新成果应用和技术示范的主要平台,它会带动相应国家优势产业的升级和走出去。中国电动车与显示面板产业的全球领先地位,与2008年北京奥运会的前瞻布局相关。电动车借此契机初试啼声,技术积累与验证为日后腾飞奠定基础;高清转播的普及,则推动了显示技术的飞跃,从跟随到引领,不仅革新了家庭娱乐,更孕育了行业巨头。如今,中国电动车领跑世界,显示面板产量占全球半壁江山,彰显“绿色、科技”奥运理念的深远影响。

2022年北京冬奥会,科技更是成为主角,我们不仅成功举办了冬奥会,更是将中国方案、中国技术带给国际社会。“科技冬奥”重点专项围绕零排供能、绿色出行、5G共享、智慧观赛、运动科技、清洁环境、安全办赛、国际合作等多个重点方面,用科技支撑办赛、参赛、观赛全过程。特别是强化应用导向、场景驱动,把中国人的科技成果在奥运会这个大实验室里检验过关,也用好奥运会这个放大镜、聚光灯,向世界讲好中国的科技故事。更

重要的是形成长尾效应,让技术成果转化为实实在在的新质生产力,形成行业优势,引领产业升级。

巴黎奥运会上,科技元素大放异彩。科技巨头携5G、VR、AI等尖端技术赞助,车企推广氢能源等最新成果。各国科技公司更是将奥运会作为新品发布平台,运动员成最佳代言,推广最新通信技术与产品生态,科技与体育紧密融合。中国力量闪耀其间,中国制造、技术与团队,已成为巴黎奥运不可或缺的存在。从小小乒乓球到庞大转播车,从地面设施到云端平台,中国科技处处可见。国际奥委会主席巴赫表示,中国科技给奥运会提供了巨大支持,未来将在人工智能等领域与中国展开更多合作。

现代奥林匹克之父、法国人顾拜旦先生曾说:“奥林匹克最重要的不是胜利,而是参与。”92年前,中国人第一次站到奥运赛场,成为参与者,今天已逐渐在一些领域成为金牌有力争夺者。同样的,中国科技也已成为奥运舞台上越来越重要的参与者,并在继续以开放合作促科技发展。

(据新华网)

【金玉良言】

让古老大运河焕发时代新风貌

2023年9月,习近平总书记在浙江考察时强调,大运河是世界上最长的人工运河,是十分宝贵的文化遗产。大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成部分,要在保护、传承、利用上下功夫,让古老大运河焕发时代新风貌。

长远来看,应加快大运河相关法律法规的制定和完善工作,实现依法保护、传承、利用好运河资源;按照“以人为本”理念和建成“人民的致富河、幸福河”宗旨,规划建设好大运河国家文化公园;以运河文化为纽带,推动世界运河城市之间的交流互鉴;以“数字+”赋能运河文化传承,讲好运河文化故事,打造数字化文化新体验。要融古贯今,激活优秀传统文化生命力,用好大运河文化符号和超级IP标识,让千年运河文化名片“靓”起来、文化遗产“活”起来、文化旅游“火”起来。

从地方历史文化资源挖掘、保护

和利用方面全链条发力,放大运河“世遗效应”。突出传承发展和合理利用,扎实推动运河文化和旅游资源一体化开发。比如,可进一步打造位于淮北市濉溪县的“柳孜—百善—临涣”运河文化展示带,且使之成为“皖北文旅融合发展圈”的品牌,推动“美好安徽·传奇皖北”旅游线路整体形象树起来、品牌打出去。

找寻出一条遗址保护、展示利用与民生改善、城市发展相融合道路,把大运河打造成精美生态长廊、精致文化长廊、精彩旅游长廊,打造成具有时代特征、当地特色的景观河、生态河、人文河,让美好生活应“运”而生,让运河真正成为“人民的运河”“游客的运河”。比如,持续推进有水河段环境综合治理、提质增效,保持“长治久清”;继续开展运河沿线环境整治行动,再现“亲自然”风光;把泗县活水遗存段打造为最美“城中河”,谱写城水相融、

人水和谐幸福图景。

牢牢把握长三角高质量一体化发展机遇,加强区域合作,做好协同创新文章,积极主动融入江苏、浙江大运河国家文化公园建设中去。认真落实2023年6月6日沪苏浙皖签署的《长三角文化和旅游高质量一体化发展框架协议》,全面推进大运河国家文化公园等一批重大项目建设,协同举办大运河文化旅游博览会,以文化认同驱动一体化发展,用区域发展提升大运河文化凝聚力。比如,可利用历史上安徽深受楚汉、淮扬、吴越、海派文化影响和熏陶,并与江苏、浙江和上海地缘相近、人缘相亲、民俗相近的特点,围绕大运河是“活着的、流动着的文化遗产”,加快建立长三角运河文化价值认同机制、文化资源整合开发机制和文化旅游协同工作机制,走好“扬长避短、错位发展”道路,最大限度释放联动、协同、聚合效应。

(据新华网)

【有此一说】

“图书外卖”打开服务新天地

当前,很多城市的图书馆推出“图书外卖”网借邮寄服务。读者线上下单借阅图书,并支付相应运费,即可享受送书上门服务。

在移动互联网时代,无论是大众的阅读习惯,还是文化消费的市场生态,都已发生巨大改变。图书馆作为公共文化场所,想要更好发挥公共服务功能,扩大社会覆盖面,促进全民阅读,势必要对服务方式作出相应改变。

“图书外卖”的出现,正是基于这样的现实考量。如果市民距离图书馆较远,往返耗时耗力,再赶上心仪书籍借出,阅读热情难免受挫。如今,人们习惯了线上生活,网购、外卖已成日常,图书借阅也可以打开新天地。以外卖的形式拓宽图书借阅路径,打破空间和时间的限制,有利于实现公共资源的优化配置,也更契合大众在互联网时代的借阅习惯。

如今,不少图书馆都在拼颜值、拼创新,通过提升空间美感,吸引读者打卡。但更为关键的是,提升服务水平,厚植文化底蕴。让知识触手可及,让阅读无死角,才是吸引读者的法宝。无论是送书上门,还是延长图书馆开放时间,推出“深夜书房”服务,又或是书店、图书馆开进社区等公共场所,都打破了传统的阅读限制,让知识更高效地流动起来。借阅服务的本质是把书交到读者手里,以读者视角来看,借阅服务是否便利、人性化,成为评价图书馆服务水平高低的重要指标。

公共设施的开放、包容程度越高,相应的管理要求就越高。期待更多图书馆能够实现从“等待读者”到“走近读者”的转型。也希望更多公共服务单位以社会需求为导向,不断丰富公共服务的供给方式,让发展成果惠及更多人。

(据新华网)

【画里话外】

一平台 办理

江苏省“基层高频事项一平台办理”机制近日在南京、无锡、宿迁等8个设区市、32个乡镇(街道)落地运行。基层工作人员和企业群众登录江苏省一体化政务服务平台,可实现民政、税务等部门30项高频政务服务事项、37个具体业务一平台办理。

(据新华网)

